

කෙටි කතාව

විසිවන සියවසේ මුල් වසරවල පිටතටු ලේඛකයින් අතුරින් ආජන්ටිනාවේ සාහිත්‍යයට විශාල බලපෑමක් එකාඩෝ ග්රාඩස්ගෙන් (1886-1927*) එල්ලවූ බව විචාරක මතයයි. ධනවත් පවුලකින් පැවත ආ ඊතාඩෝ, සිට නව යොවුන්විය ගත කළේ, පැරිසියේය. මිය යන විට ඔහු පසුවූයේ හතළිස් එක්වැනි වියේය. එවන් කෙටි ජීවිත කාලයක් තුළදී, ඔහු විවිධ සාහිත්‍ය ක්ෂේත්‍රවල සිය අභියෝග පැතිරවීය. පොලව සමග තිබෙන සම්බන්ධය තුළින් සිදුවිය මතුවන බව අගවන ආජන්ටියානු ජාතික මහාසිතයන්ගේ කඳවුරේ නිරූපනය කළ 1926 පලවූ ඔහුගේ **Donsegunde sombra** නම් නවකතාව ජාත්‍යන්තර කීර්තියට පත් විය. මෙම කෙටි කතාව උපුටා ගන්නා ලද්දේ 1915 දී පලවූ ඔහුගේ බෙහෙවින් සාරවත් කෙටිකතා සංග්‍රහයක් වන, **Guentos de muerley de sangre** නම් බෙහෙවින් සාරවත් කුඩු කෙටිකතා සංග්‍රහයෙනි.



අනුවාදය
බඩලිවි, එච්. උපසේන
Glen Waverley,

ඉතින් මේ ඊරියට නරනෙස් තමන්ගේ කාරණය වසා කරන්නේ කුමක්ද? යන ප්‍රශ්නය සෙසු

කම්කරුවන් අතර කුතුහලය වඩවන කාරණයක් සේ දැරිය යුතුය. අන්තිමට එය ආයතනයේ ප්‍රධානියාටත් සැලසුණා. හදිසියේම ඔහු නරනෙස්ගේ කුටියට කඩා වැදුණා. නරනෙස් කොඩිතරම් අවධානයකින් වැඩේ නිරත වෙලා හිරියද කිව්වොත්, හම් පටි හැම තැනම විසිලිලි තිබුන ඒව අධීන් කරන්න වත් වෙලාවක් තිබුන නැහැ.

විවේක කාලය හමාරවූ වහාම නරනෙස්ගේ හම් අතිමුට්ටු කැඳවූ ප්‍රධානියා මියගිය බොහෝ කාරුවකු වීසින් නිමවන ලද බොහෝම සහිත අගනා නිර්මාණයක් පෙන්වා දී අන්දමට එකක් නිමවන කොට ඔහු ගෙන් ඉල්ලා සිටියා. පසුවද වන කොට මෝස්තරය නිමවා හමාර වුණා. දෙක සංස්කරණය කොට බැඳුණිව පෙනුණේ, මියගිය මෝස්තර කැරුවාගේ නිර්මාණය හුදු බාල ගණයේ කමකට නැති එකක් ලෙසටයි. මේ වැඩෙන් පස්සෙ, නරනෙස්ගේ නිර්මාණ කොටසට පිලිබඳ ආර්යයා ලැව් ගින්නක් මෙන් දස අනෙක් පැතිරෙන්න පටන් ගත්තා.

තමන්ට ලැබුණු ඇතවුම් වැඩවීමත් සමග නරනෙස්ට කරගෙන ආ රස්සාවෙන් අස්චි වෙහෙම වැඩ කරන්නට සිදුවුණා. දවස පුරාම ඔහුට ඇතවුම් ගලාගෙන ආවා. මේ වෙහෙස ගැන ප්‍රීතියක් වෙන්න තරම් වත් ඉස්පාසුවක් ඔහුට හම්බවුනේ නැහැ. ඇතවුම් වැඩවීම නිසා ගැනුම් කරුවන්ට හොඳ සේවයක් කරන්න හිතූ ඔහු ගම අතහැර නගරයට ආවා.

වෙනත් කිසිම මෝස්තර කාරයෙකුට

මේ මෝස්තර දැක්ක ඔහු කැලඹුණා. නැවත ගෙත්තම් කරන්න අතවත් තියන්නෙ නැහැ කියල කිව්ව නරනෙස් මීට අවුරුදු පහහතට විතර කලින් පටන් ගත්තු අතර මග නතර කළ දිවා ගිය ගෙත්තම් කැබැල්ල තදින් වැළඳ ගත්තා.

මෙහෙම කීර්තියක් අත්වෙලා තිබුන නැහැ. ඇත්තටම කියන්නෙ ඉන්න විකුණා කියන සහායේ හමෙන් හරියට රෙද්දක් වගේ තමන්ගේ පුටුවත් කඩාගත් ඔහු තමන්ට සකස් කරගෙන තිබෙන බව. ඔහු ඒ හමෙන්ම බොහෝම කපා පෙන බොහෝම කාසි වල සිදුරු පවා කොපෙන ඊරියට ගෙත්තම් කර ගත්ත කියලා, ඇතැම් අය කියන්න ගත්තේ, කාලයකට පස්සෙ ඔහු නගරයේ අස්චිට්ටු කස තනන්න හැටියටත් පත්

කළා. හම් ඔප දමන්න පාවිච්චි කළ ගලක් එක්කම ඔහු තමුන්ගේ අතත් පාවිච්චි කළා. ඔහු පාවිච්චි කරපු පිහිය මැනවින් ක්‍රියාත්මක කළහැකි ඇඟිලිවල දිගුවක් වගේ කියල තමයි මිනිස්සු කියන්න ගත්තේ. නරනෙස් පලල හම් පටියකින් සියුම් හම් නූල් ඉරා ගන්න කොට ඒවා අත්ලත් පිහියත් අතර ගොඩ ගැනුනේ ගංගාවක වතුර පිරෙනවා වගේ රැලි ඇති කරමිනුයි.

විවිධ මිනුම් වල හා ප්‍රමාණවල හම්පටි සිදුරු සාදන උල් ඔහුගේ ඇඟිලි කවුළුවල රඳවා ගෙන තිබුන හරියට ඒව ඔහු උරුදුන කොටත් පිහිටල තිබුන ඒව ඊරියට පෙනෙනව වගේ.

නරනෙස් හම් පටි පෙනෙව්වේ තමන්ගේ නොල් අතර පාවෙන තත්වයට ගේන්න. ඊට පස්සෙ, ඔහු ඒව පිහි කලයෙ පිට පැත්ත දිගේ තදින් යවන්න ඒව හොඳම නැඟෙන සුළු ඒවා බවට පත් කරන්නයි.

ඒවගේම ඔහුට හිරිය අපුරු වෙළඹක්. හම් වසරකම උා කර පාට හමක් සහ උා පාට හමක් තියෙන පැටියක් දෙදෙනෙකු බිහි කරනවා. මාස තුනක් වසස යන කොට මොවුන් දෙදෙනාම මරා ලබා ගන්නා හම් වෙලා ඒ හම් දෙවරගෙම එකට මුසු කරමින් අගනා මෝස්තර ගොන්නෙන් වෙනත් කිසිකුමක් ඒව විකුමය කරන්න බැව් වෙන සුවිශේෂ අන්දමටයි.

වසර හතලිසක් මුළුල්ලේම සිය ගනුදෙනු කොටුවත් තැපෑලක් කරමින් තම කොටසට තව තවත් මප නැව් ගනිමින් නරනෙස්ගේ හා මුල් සම්භාරයක්ද ඉපයුවා. ධනවත්කු ඔහුගේ අවධානය දිනා ගන්න විශාල වශයෙන් නැගී මෝස්තර දුන්න. එහෙත් ඒවගේ වෙලාවලට ඔහුගේ මුහුණ රුදුන දැඩි පරිස්සම්කාරී වීමසිලි ගියාක්.

ඉතින් ඔහුත් ක්‍රමයෙන් මහළු වුණා. ගෙත්තම් කියලාම දිනකට පාය හතරකට වැඩිය යෙදෙන්න හැකියාව නැතිවුණා. ඊට වැඩිය වැඩ වෙන හැම විටම ඔහු අධික ඊරියට වෙහෙසට පත්වෙන්න විතරක් නෙවෙයි, ගොතන මෝස්තර වල සමබරතාවයත් නැතිවෙලා ඒව නිකම් ගොඩැලි වෙලා යන්න පටන් ගත්තා. මෙන්න මේ කැලඳි තමයි, ඔහු තමන්ගේ වෘත්තිය අත් ඇලූ දැමීමේ. අසරණව දුරුවලට දිගුපත් කයක් හිමි කරගත් නරනෙස් හම් ජීවිතය හැල හොල්මනත් නැතිවී අහියා දමන්න අන්තිමට අවසරය ලැබුවා.

ඉන්පස්සෙ එක් වරක් හෝ හම් තීරු පටියක් අල්ලන්න කිසිම ආහාවක් ඔහුට ඇතිවුනේ නැහැ. ඒ පිළිබඳ කෙරෙන කථා බහ වලට හවුල් වීමකට පවා නරනෙස් කැමැත්තක් දැක්වුනේ නැහැ. ක්‍රමයෙන් ඔහු මේ කාලයේ මෙන් හැසිරෙන්න පටන් ගත්තා. මේ රෝගය යටත් වුනේ දවසක් ඔහු තමන්ගේ පරණ ඇඳුම් පෙට්ටියකින් අවුස්සන විරුද්ධ හම්බවෙව්ව තරුණ කාල පටන් ගෙන ඉවර කරන්න බැව්වෙව්ව මෝස්තරයක් හම්බවෙව්වයි.



ගොනුකම

මේ මෝස්තර දැක්ක ඔහු කැලඹුණා. නැවත ගෙත්තම් කරන්න අතවත් තියන්නෙ නැහැ කියල කිව්ව නරනෙස් මීට අවුරුදු පහහතට විතර කලින් පටන් ගත්තු අතර මග නතර කළ දිවා ගිය ගෙත්තම් කැබැල්ල තදින් වැළඳ ගත්තා. ඊට පස්සෙ නොකඩවා වැඩ කරමින් එය නිමා කරන්න පුදුම් වෙහෙසක් ගත්තා. එම වෙහෙස ඔහුගේ දුබල නෙන් වලට හා ගතට මරෙන්නකු තුළුනේ නැහැ.

අතින් අතට එක තැන වාඩි වෙලා බොහෝ වෙලාවක් හිරියකින් හිරිමෙන් ඔහුගේ ශාරීරික වේදනා වැඩිවුණා. බිමට ඔට්ටු හා කඳු තමාගෙන බොහෝ වෙලාවක් ගොතන මෝස්තර දැඩි අවධානවයක් යෙදවීම ඔහුට ඇති කළේ මාරාන්තික බලපෑමක්. එයින්ම මොවුන් ක්‍රියාත්මක නරනෙස් මරණයට පත්වුණා.

වකුටුම් ගල්වී තිබුණු අපගේ සිරුරින් ගෙත්තම් ඉවත් කර ගන්න අපවුළු වුණා. එය කවු ඩේරී තිබුණු දැක්වල නිය වලට තද කරගෙන පපුවට හේන්හි කැරගෙන තමයි, ඔහු මිය ගිහිත් තිබුනේ.

මිතුරන්, පවුලේ උදවිය සහ ඔහුට ගරු වූවුන් දක්වන්නන් මෙලෙස නිමාවක් නොදුටු මේ ගෙත්තම් මිය ඇල්මට තුරු බොහෝම නරනෙස් මිය යෑම ගැන බොහෝම දුකින් කථා කළා. සමහරු කීවේ, එය ඔහුගේ හොඳම නිර්මාණය කියලා. ඒ නිසා මහම මිනිසාගේ ඇඟිලිල කපා හෝ මෙම අනෙකු නිර්මාණය ඉවත් කරගෙන මිස මිනිය වලටලන්න ඒවා කියල එක් අයෙක් යෝජනා කළා. එහෙත් එවලට අතින් කටවිය ඔහු දිනා එකපාරටම රළු බැඳු.

මොනවා....නරනෙස්ගේ ඇඟිලි කපන්න.....? නරනෙස්ගේ මේ දිව්වමය ඇඟිලි.....?!

අනුමාන හා කියවීමේ අපහැරදිලි යමක් කියාපාන්න වගේ නෙන් වලින් කරන බැව්වෙන් ඇතුළුවයි. මේ මෝස්තර පපුවට හැර කරගෙන ඔහු මිය ගිහිත් තිබුනේ. එය ඇත්තටම ඔහුගේ පළමු හා අවසාන නිර්මාණය වුණා. ඉතින් එතරම් හොඳ තත්වයේ නැති නිර්මාණයක් මෙලොවට ඉතිරි කර නොයෑමට ගත් තැනක් ද ඒ ඉරියව්වෙන් කියවුණේ? එහෙමත් නැත්නම් තමා එම නිර්මාණයට හුගක් ප්‍රිය කළ බව හගවන බැල්මක්ද එහි රැදුනේ? එහෙමත් නැත්නම් සරළව කලා කථාවා තමන්ගේ හොඳම නිර්මාණය සමගම මිඟිදත් වන්නට පළකළ ආසාවද?